

大师梁启超

三江五岭钟灵气，惯会八方风雨。草堂万木开经筵，一时豪杰如许。扬南海，抑中山，高瞻雄谈如龙虎。维新未遂，算滇南护法，马厂誓师，平生志半吐。

廉颇老，晚年息影清华，遍释群经诸史。春风桃李三千人，黔发朱颜玉树。凌云志，生花笔，甚似五星聚东鲁。鹤湖盛会，朱陆各扬镳，独步杏坛，呼王陈共语。

这是曾经的清华国学研究院学生、历史学家周传儒（1900~1988）为纪念导师梁启超所作的《摸鱼儿》。

这首词完整地呈现了梁启超一生各阶段的重要行迹。上阕总结了他的政治生涯。梁启超青年时追随康有为进行戊戌变法，失败后流亡日本，办报纸开专栏，宣传新思想。下阕是对他晚年在清华国学研究院担任导师时的记述，身为四大导师之一，梁启超博学多识，对学生言传身教。

作为近代中国享誉海内外的著名政治家、思想启蒙家和杰出学者，梁启超与清华的渊源很深。清华大学的校训受其《君子》演讲的启发而来，“自强不息，厚德载物”的精神激励着代代清华学子的成长。在西方文化渐成显学之时，梁启超执教于清华国学研究院，坚守中国传统文化之文脉，实践教育理想，勉励学生培养完全人格，做真君子。在他教育理念的指导下，梁启超的孩子们“一门三院士，九子皆才俊”，是中国历史上可堪传颂的家庭传奇。

我们今天应该如何认识这位大师？探索梁启超先生在清华时期的思想，能给今人以什么样的启发？这正是本刊在梁启超先生 150 周年诞辰之际推出此专题的意图。

图为梁启超位于广东省江门市的故居



